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Praha 31. října 2004

Vážení přátelé,

     dnešní číslo bude, jako obvykle v tuto dobu, věnováno důchodům. Vláda totiž stanovila výši všeobecného vyměřovacího základu a koeficient pro jeho přepočet za rok 2003. Z těchto údajů se bude vycházet při přepočtu vyměřovacích základů pro výpočet důchodů v roce 2005. Od roku 2004 se tento údaj používá i pro stanovení minimálního základu daně a minimálního vyměřovacího základu pro odvod pojistného na SZ u OSVČ. Zároveň je do tohoto čísla zařazen i aktualizovaný výklad k § 37 odst. 1 zákona 155/95 Sb. (tj. dodržení doby určité, maximálně jednoho roku u poživatelů starobního důchodu) a NV o hmotné podpoře na vytváření nových pracovních míst.

UPOZORNĚNÍ: do tohoto čísla máte vložen list, na kterém potřebujeme aktualizovat vyjmenované kontaktní a daňové údaje pro účely zasílání informací a fakturaci na rok 2005. Pokud se žádné Vaše údaje v průběhu roku nezměnily, není třeba jej vyplňovat.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 10. 2004 je možno získat vyšší hmotnou podporu při vytvoření nových pracovních míst (viz bod 5 dnešního čísla)

· 1. 1. 2005 se uplatní nové přepočítací koeficienty pro výpočet důchodu a zároveň budou platit zvýšené částky pro stanovení výpočtového základu (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· roku 2005 si budou moci poživatelé ČID vydělat vyšší částky, aniž by přišli o výplatu tohoto důchodu (viz bod 2 a příloha dnešního čísla)

· 1. 1. 2005 se zvýší vyplácené důchody (viz bod 3 dnešního čísla)

· roku 2005 bude platit nový minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ a zvyšuje se minimální základ daně u OSVČ (viz bod 4 dnešního čísla)

1/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 521/2004 Sb., KTERÝM SE PRO ÚČELY DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ STANOVÍ VÝŠE VŠEOBECNÉHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU A VÝŠE PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU ZA ROK 2003 ………..

     Tímto nařízením vláda stanovuje všeobecný vyměřovací základ za rok 2003 ve výši 16769 Kč a přepočítací koeficient pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2003 ve výši 1,0665. Na základě těchto údajů jsme pro Vás vypočetli „koeficienty nárůstu všeobecného vyměřovacího základu“ pro důchody přiznávané v roce 2005, které jsou přílohou dnešního čísla. Koeficienty pro výpočet při odchodu do důchodu v roce 2004 najdete v některé z našich brožur (AB-cedník, DÉMONÍK nebo v DIS 12/03).

Tímto nařízením vlády se zvyšují rovněž ČÁSTKY PRO STANOVENÍ VÝPOČTOVÉHO ZÁKLADU, které budou od 1. 1. 2005 tyto: 

· to, co se započte plně se zvýší ze 7500 Kč na 8400 Kč
· to, co se započte ze 30% se zvyšuje z pásma 7500 – 19200 Kč na 8400 – 20500 Kč. 
· to, co bude nad 20500 Kč se započte 10%.

Tzn., že pokud měl někdo osobní vyměřovací základ pro výpočet důchodu 20300 Kč, započetlo by se mu v roce 2004 toto: 7500+(11700x0,3=3510)+(1100x0,1=110), tj. celkem 11120 Kč, při odchodu do důchodu až v roce 2005 by se ze stejného osobního vyměřovacího základu započetlo 8400+(20300-8400)x0,3=8400+3570=11970 Kč.

KDY JE VÝHODNĚJŠÍ ODEJÍT DO STAROBNÍHO DŮCHODU? V ROCE 2004 NEBO 2005?

Při rozhodování, zda je výhodnější odejít do starobního důchodu v roce 2004 nebo v roce 2005, je třeba vzít v úvahu zvýšení základní výměry důchodu o 90 Kč a procentní výměry důchodu o 5,4% v případě jeho přiznání v roce 2004 a dále skutečnost, že důchod v roce 2005 by se vypočetl pomocí zvýšených koeficientů a zvýšených částek pro stanovení výpočtového základu. Vliv bude mít i to, zda se jedná o starobní důchod podle § 29 nebo podle § 30 resp. § 31, jestli bude chtít zaměstnanec pracovat i s důchodem (možnost odpočtu základní nezdanitelné částky), nebo jestli nebude vhodné dokončit 90 kalendářních dnů (při přesluhování) resp. 365 kalendářních dnů (při řádném odchodu do důchodu), rozhodujících o zvýšení procentní výměry důchodu apod. Konkrétní rozdíly při odchodu do důchodu v roce 2004 resp. 2005 je možné si porovnat z níže uvedeného „jednoduchého“ a zjednodušeného příkladu. Jedná se stále o jeden a tentýž příklad jako v předchozích letech, tzn. muž, který dosáhne důchodového věku v listopadu 2004 a má odpracováno 46 let.

	ROK
	Vyměřovací základ
	Koeficient 

pro přepočet 2004
	Přepočtený vym. základ 2004
	Koeficient pro přepočet 2005
	Přepočtený vym. základ 2005

	1986
	43638
	5,6806
	247890
	6,0337
	263298

	1987
	44116
	5,5642
	245470
	5,9101
	260729

	1988
	45821
	5,4402
	249275
	5,7784
	264772

	1989
	46329
	5,3115
	246076
	5,6416
	261369

	1990
	48035
	5,1240
	246131
	5,4425
	261430

	1991
	83902
	4,4402
	372541
	4,7162
	395698

	1992
	126000
	3,6256
	456825
	3,8510
	485226

	1993
	242300
	2,8945
	701337
	3,0744
	744927

	1994
	251820
	2,4416
	614843
	2,5934
	653069

	1995
	273711
	2,0603
	563926
	2,1884
	598989

	1996
	310000
	1,7401
	539431
	1,8483
	572973

	1997
	331803
	1,5741
	522291
	1,6720
	554774

	1998
	359016
	1,4399
	516947
	1,5294
	549079

	1999
	382800
	1,3303
	509238
	1,4131
	540934

	2000
	395861
	1,2481
	494074
	1,3257
	524792

	2001
	415763
	1,1501
	478169
	1,2215
	507854

	2002
	440018
	1,0717
	471567
	1,1383
	500872

	2003
	455178
	1,0000
	455178
	1,0665
	485447

	2004
	477936
	X
	X
	1,0000
	477936

	ÚHRN RVZ
	X
	X
	7931209
	X
	8904168


· VÝPOČET OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (OVZ)

Při odchodu v roce 2004 by vyšel OVZ:
               7931209 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 37583 Kč
                   6606 – 187

Při odchodu v roce 2005 by vyšel OVZ:

              8904168 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 39916 Kč

                   6972 – 187

· VÝPOČET REDUKOVANÉHO OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (ROVZ)

V roce 2004 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 7500 + (19200 - 7500) x 0,3 + (37583 - 19200) x 0,1 = 12848 Kč

V roce 2005 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 8400 + (20500 - 8400) x 0,3 + (39916 - 20500) x 0,1 = 13971 Kč

· VÝPOČET PROCENTNÍ VÝMĚRY (PV) STAROBNÍHO DŮCHODU

V roce 2004 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

Za 46 odpracovaných let se započte 69% 

PV = 12848 x 0,69 = 8865 Kč. 

Procentní výměra důchodu přiznaného v roce 2004 by se od ledna 2005 valorizovala ještě o 5,4%, tzn. že potom by činila 9344 Kč.

V roce 2005 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

za 46 odpracovaných let se započte 69% (46 x 1,5).

PV = 13971 x 0,69 = 9640 Kč
· CELKOVÁ VÝŠE STAROBNÍHO DŮCHODU

Při přiznání starobního důchodu až v roce 2004 by činila jeho celková výměra 10175 Kč (1310+8865). Po valorizaci důchodů od 1. 1. 2005 by byl vyplácen ve výši 10744 Kč (1400+9344).

Při přiznání starobního důchodu v roce 2005 by činila jeho celková výměra 11040 Kč (1400+9640). 

V uvedeném příkladu je zřejmé, že pro zaměstnance by bylo výhodnější odejít do starobního důchodu až v roce 2005. Nárůst o 296 Kč je způsoben hlavně vyšším plným zápočtem vyměřovacího základu (plně 8400 Kč) a promítnutím zvýšených koeficientů. Pokud by tento zaměstnanec odešel v roce 2005 tak, aby získal další dobu pojištění (90 kal. dnů po vzniku nároku na důchod), byl by jeho důchod o dalších 145 Kč vyšší. Ani zápočet valorizace důchodu nezměnil v tomto případě nic na výhodnosti odchodu do důchodu až v roce 2005. Další výhodou odchodu až po 1. 1. 2005 by byla možnost odečítat po celý tento rok základní nezdanitelnou částku v případě zaměstnání.

2/ DOPAD ZVÝŠENÉHO PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU NA POŽIVATELE ČÁSTEČNÝCH INVALIDNÍCH DŮCHODŮ

     V příloze dnešního čísla je uvedena tabulka s koeficienty pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu při souběhu částečného invalidního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. Pomocí těchto koeficientů si může poživatel ČID vypočítat výši průměrného výdělku, kterého může dosáhnout v roce 2005.

POZOR: pro kontrolu dodržení ekonomické podmínky za rok 2004 se použijí koeficienty uvedené v posledním vydání DÉMONÍKA – leden 2004 nebo v příloze k DIS 12/2003. 

Při posuzování splnění ekonomické podmínky u poživatele ČID se vychází z jeho neredukovaného osobního vyměřovacího základu.
Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2004:
Vlastní výpočet si provedeme na stejném příkladu jako jsme používali v minulých letech:

Zaměstnanci byl ČID přiznán v roce 1990 z neredukovaného osobního vyměřovacího základu 4710 Kč. Srovnatelný vyměřovací základ (SVZ) získáme tak, že částku 4710 Kč vynásobíme koeficientem 6,2562. Z výsledné částky SVZ 29466 Kč (4710x6,2562) spočítáme 66%, což je 19447 Kč. Pokud bude průměrný výdělek poživatele ČID za rok 2004 nižší než tato částka, bude mu náležet výplata ČID v roce 2005 bez omezení. Pokud průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 19447 Kč až 23572 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 23572 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.

POZNÁMKA: výpočet průměrného výdělku poživatele ČID se provádí tak, že se vydělí vyměřovací základ pro pojistné na SZ (tzn. veškeré příjmy, z kterých se odvádí pojistné na SZ) počtem kalendářních dnů v roce. Tyto dny snížíme o dny

· v nichž neměl příjem (např. neplacené volno, neomluvená absence),

· kdy pobíral dávky nemocenského pojištění (nemocenská, OČR), 

· kdy byl výdělečně činný v cizině a

· před přiznáním ČID.

Tím získáme průměrný výdělek za kalendářní den, který se vynásobí průměrným počtem dnů v měsíci (30,4167) a výsledek je průměrný měsíční výdělek. Jiný výpočet průměrného měsíčního výdělku není možný!

Např. vyměřovací základ za rok 2004 byl 196311 Kč. Poživatel ČID byl 12 dnů v pracovní neschopnosti. Jeho průměrný výdělek v roce 2004 je 196311:(366-12)x30,4167=16868 Kč.

Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2005:
Při výpočtu SVZ budeme používat koeficient z tabulky, která je přílohou tohoto čísla, uvedený u roku 1990.

Tzn., že 4710 Kč vynásobíme koeficientem 6,6451 a získáme SVZ ve výši 31298 Kč. 66% ze SVZ je 20656 Kč – pokud bude průměrný výdělek poživatele ČID za rok 2005 nižší než tato částka, bude mu výplata ČID náležet i v roce 2006. Při průměrném výdělku v pásmu 20657 Kč až 25038 Kč, by ČID náležel v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 25038 Kč, výplata ČID by se v roce 2006 zastavila.

3/ JAKÝ BUDE MINIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD PRO POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ A KOLIK BUDE MINIMÁLNÍ ZÁKLAD DANĚ V ROCE 2005 U OSVČ?

     Vzhledem k tomu, že se z všeobecného vyměřovacího základu a přepočítacího koeficientu k němu vychází při výpočtu minimálního vyměřovacího základu pro SZ a minimálního základu daně u OSVČ, uvádíme jej i přesto, že tento údaj bude podnikatele více zajímat až na začátku příštího roku. 

· MINIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD PRO POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ

Pokud by OSVČ, která má podnikání jako „hlavní výdělečnou činnost“ podnikala po celý rok 2005, byl by minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ 8943 Kč (16769x1,0665x0,5). V roce 2005 se z této částky bere 45%, tj. 4024 Kč. Minimální měsíční výše zálohy na pojistné na důchodové pojištění a státní politiku zaměstnanosti by činila 1192 Kč (4024x0,296). Pokud by si OSVČ chtěla platit i nemocenskou, odváděla by měsíčně celkem 1369 Kč.

U osob, které podnikání vykonávají jako tzv. „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“ (to jsou poživatelé důchodů, rodičovského příspěvku nebo příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu, nezaopatřené děti nebo osoby, které vykonávaly zaměstnání a příjem ze zaměstnání činí alespoň dvanáctinásobek minimální mzdy) bude v roce 2005 minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ 1789 Kč (16769x1,0665x0,1). Minimální měsíční výše záloh by činila 530 Kč (1789x0,296).

POZOR: u osob, které vykonávají „vedlejší samostatnou výdělečnou činnost“ vzniká pojištění pouze v případě, že příjmy po odpočtů výdajů na jejich dosažení, zajištění a udržení dosáhnou alespoň 2,4násobek součinu VVZ a koeficientu pro jeho úpravu. Tzn., že pojištěni nejsou a zálohy platit nemusí OSVČ, jejichž příjmy snížené o výdaje jsou v roce 2005 nižší než 42921 Kč (16769x1,0665x2,4). Za rok 2004 je tato částka pouze 40409 Kč.

· MINIMÁLNÍ ZÁKLAD DANĚ

Minimální základ daně v roce 2005 bude činit 107300 Kč (16769x1,0665x12x0,5 a výsledek zaokrouhlený na celé stovky směrem dolů). Tento minimální základ daně nebude ale platit pro všechny OSVČ, protože se nevztahuje např. na poživatele důchodů, studenty, poživatele rodičovského příspěvku apod. Dále se jej nemusí obávat ani podnikatelé, kteří jsou zároveň zaměstnanci, protože u nich by se uplatnil pouze v případě, že úhrn příjmů ze zaměstnání a z podnikání by byl nižší než částka 107300 Kč.

Pro úplnost připomínáme, že v roce 2004 je minimální základ daně 101000 Kč.

4/ NAŘÍZENÍ VLÁDY O ZVÝŠENÍ DŮCHODŮ V ROCE 2005

     Nařízením vlády …… dojde ke zvýšení základní výměry důchodu na částku 1400 Kč a procentní výměry důchodů o 5,4% procentní výměry, která náleží ke dni, od něhož se procentní výměra zvyšuje. NV nabývá účinnosti dnem 1. 1. 2005, tzn., že důchody budou zvýšeny od splátky důchodu za měsíc leden 2005. Průměrná výše důchodu by se touto valorizací zvýšit o 412 Kč. Číslo NV, kterým se valorizace provede, není zatím k dispozici.

5/ NAŘÍZENÍ VLÁDY O HMOTNÉ PODPOŘE NA VYTVÁŘENÍ NOVÝCH PRACOVNÍCH MÍST

     Nařízení vlády 515/2004 Sb. vydala vláda podle § 111 zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti a stanovila v něm

· výši hmotné podpory na vytváření nových pracovních míst v rámci investičních pobídek takto:

· 200 tis. Kč na jedno nové pracovní místo zřízené v územní oblasti s mírou nezaměstnanosti nejméně o 50% vyšší, než je průměrná míra nezaměstnanosti v ČR, a dalších 50 tis. Kč, zaměstná-li na tomto pracovním místě po dobu delší než jeden rok osobu se zdravotním postižením nebo

· 100 tis. Kč v územní oblasti s mírou nezaměstnanosti nejméně o 25% vyšší, než je průměrná míra nezaměstnanosti v ČR, a to na jedno nové pracovní místo, zaměstná-li na něm po dobu delší než 1 rok osobu se zdravotním postižením 

· výše hmotné podpory rekvalifikace nebo školení zaměstnanců v rámci investičních pobídek činí v územní oblasti s mírou nezaměstnanosti nejméně ve výši průměrné míry nezaměstnanosti v ČR 35% z nákladů na rekvalifikaci nebo školení zaměstnanců
Toto NV se bude týkat hlavně regiónů s vysokou mírou nezaměstnanosti. Bližší podmínky pro poskytnutí hmotné podpory a náležitosti dohody s Ministerstvem práce jsou obsaženy v § 111 zákona o zaměstnanosti. Pokud by měla být poskytnuta podpora vyšší než jeden milión EUR, vyžaduje se schválení Komisí Evropských společenství.

Účinnost tohoto NV je od 1. října 2004.

6/ AKTUALIZOVANÝ VÝKLAD MPSV K UZAVÍRÁNÍ DOBY URČITÉ NEPŘESAHUJÍCÍ DOBU JEDNOHO ROKU S POŽIVATELI STAROBNÍHO DŮCHODU

     V letošním roce dochází již k druhé aktualizaci výkladu MPSV k § 37 odst. 1 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění, tj. k uzavírání doby určité nepřesahující dobu jednoho roku s poživatelem starobního důchodu. První aktualizace  umožnila prodlužování doby určité vždy na další rok a změnu doby neurčité na dobu určitou nepřesahující dobu jednoho roku (viz DIS 9/2004). Z této druhé aktualizace jsou nejdůležitější tyto změny:

· podmínka sjednání doby určité, nejdéle na dobu jednoho roku se nevztahuje na jakékoliv zaměstnání v cizině včetně států, s nimiž ČR uzavřela mezinárodní smlouvu na úseku sociálního zabezpečení, a členských států Evropské unie, ani na zaměstnání v ČR sjednané podle cizích právních předpisů, byť by podle těchto právních předpisů šlo o pracovní poměr.
Z toho vyplývá, že pokud uzavře starobní důchodce jakýkoliv pracovněprávní vztah v cizině (a to i na dobu neurčitou), nebude mu výplata starobního důchodu zastavena. Stejně by se postupovalo, pokud vstoupí starobní důchodce do zaměstnání v ČR sjednaného podle cizích právních předpisů.

· Za sjednání pracovněprávního vztahu na dobu nejdéle jednoho roku se považuje i změna spočívající v tom, že v dohodě o změně pracovního poměru (dodatku k pracovní smlouvě ve smyslu § 36 odst. 1 ZP), jde-li o pracovní poměr sjednaný na dobu určitou, ale delší než jeden rok, bude uvedeno, že tento pracovní poměr se od určitého dne mění tak, že

a) se změní datum, do kterého byl pracovní poměr původně sjednán

b) doba ode dne, od kterého taková dohoda, resp. dodatek, byly uzavřeny, do nově sjednaného skončení pracovního poměru nečiní více než jeden rok.

Takovouto změnou se ovšem nic nemění na datu, od něhož daný pracovní poměr vznikl, ani na charakteru pracovněprávního vztahu v období přede dnem obsaženým v dohodě nebo dodatku jako počátek změny tohoto charakteru.

Zde se doplnilo, jak by se mělo postupovat u změny pracovního poměru sjednaného na dobu určitou delší než jeden rok na pracovní poměr na dobu určitou, aby byla dodržena podmínka doby nejdéle jednoho roku.

· Zvláštním právním předpisem vylučujícím možnost sjednání pracovněprávního vztahu na dobu určitou, nejdéle na dobu jednoho roku, není ani § 27 odst. 4 ZP. Jmenování do funkce lze proto pro účely § 37 odst. 1 realizovat tak, že ve jmenovacím aktu bude vymezena doba, jejímž uplynutím pracovní poměr založený jmenováním končí; nebude-li tato doba delší než jeden rok, je podmínka splněna. Dále lze postupovat přiměřeně způsobem podle bodu 1 pátého odstavce (tj. možnost prodloužení pracovního poměru – poznámka redakce) s tím, že zde nejde o dodatek k pracovní smlouvě, nýbrž ke jmenovacímu aktu a obdobně způsobem podle bodu 1, šestého odstavce (tj. možnost opakovaného jmenování do funkce na dobu nepřesahující dobu jednoho roku).

Tzn., že i jmenování do funkce musí být nejdéle na dobu jednoho roku a dodatkem k jmenovacímu aktu lze toto jmenování prodlužovat na dobu jednoho roku.

7/ JAK BUDE NOVELIZOVANÝ ZÁKONÍK PRÁCE APLIKOVÁN NA ČERPÁNÍ DODATKOVÉ A DALŠÍ DOVOLENÉ

     Novelizovaný ZP se od 1. 10. 2004 dotkne i čerpání dodatkové a další dovolené. 

· DODATKOVÁ DOVOLENÁ

Zaměstnanec, který má nárok na dodatkovou dovolenou, bude mít nárok minimálně na 5 týdnů dovolené za kalendářní rok (tj. minimálně 4 týdny základní výměra + týden dodatkové dovolené). Jestliže si tento zaměstnanec vyčerpá nejpozději do konce následujícího kalendářního roku alespoň 4 týdny dovolené, je možné mu dovolenou nad 4 týdny proplatit, nebo s jeho písemným souhlasem převést do následujícího kalendářního roku. 
Vzhledem k tomu, že vyčerpal alespoň 4 týdny dovolené, splnil podmínku stanovenou v § 109 odst. 2. Jelikož dodatková dovolená musí být čerpána přednostně a nelze ji proplatit, zbývá zaměstnanci k proplacení nebo k převodu do dalšího roku týden (týdny) ze základní výměry nebo z rozšířeného nároku na dovolenou podle odst. 2 § 102 ZP.

Tito zaměstnanci vždy čerpají přednostně dodatkovou dovolenou, a to i v rámci 4 týdnů.

· DALŠÍ DOVOLENÁ
U zaměstnanců s nárokem na dodatkovou dovolenou je situace trochu jiná. Nárok na týden této další dovolené jim vzniká v případě, že si v období s nižší potřebou práce vyčerpají alespoň tři týdny dovolené (za každý takto čerpaný týden jim podle § 105 odst. 4 ZP náleží 2 dny další dovolené). Tzn., že tito zaměstnanci musí vyčerpat nejméně 3 týdny řádné dovolené, aby jim nárok na další dovolenou vůbec vznikl. 

Pro zaměstnance s další dovolenou jinak platí stejná pravidla jako pro ostatní zaměstnance, tj. vyčerpání alespoň 4 týdnů dovolené v kalendářním roce. Týdny dovolené přesahující 4 týdny lze po skončení následujícího kal. roku proplatit nebo s písemným souhlasem zaměstnance převést do následujícího kalendářního roku. Zde není rozhodující, zda proplácím řádnou dovolenou nebo další dovolenou.

8/ ODPOVĚDI NA DOTAZY

V odpovědi na dotaz 119/04 nám v poslední větě vypadla některá slova. Takže poslední věta správně zní:

„Vzhledem k tomu, že dobu, kdy byl Váš zaměstnanec na úřadu práce nelze považovat za zaměstnání, protože nezakládá účast na NP, je u tohoto zaměstnance podpůrčí doba, snížená o předchozí doby pracovní neschopnosti, jeden rok“.

121/04 Dočetli jsme se, že náš zákoník práce je v rozporu s některými naší republikou ratifikovanými úmluvami mezinárodní organizace práce, zejména v oblasti čerpání dovolené na zotavenou. Jsou pro nás vůbec tyto úmluvy závazné?

Váš dotaz naráží pravděpodobně na Úmluvu č. 132 Mezinárodní organizace práce (MOP), týkající se každoročně placené dovolené. ČR tuto úmluvu přijala a tudíž by se jí měla řídit. Podle článku 8 úmluvy musí jedna z částí dovolené činit alespoň dva nepřerušené pracovní týdny (toto je naplněno v § 108 odst. 1. ZP), které musí být poskytnuty a vyčerpány nejpozději do jednoho roku (toto už naším ZP naplněno není). Podle článku 9 úmluvy musí být zbytek každoročně placené dovolené vyčerpán nejpozději do osmnácti měsíců od konce roku, za který vznikl nárok na dovolenou. Tzn., že náš ZP by měl umožnit zaměstnanci vyčerpání části dovolené za rok 2003 přesahující délku dvou týdnů, nejpozději do 30. 6. 2005, což naplněno není… Uvidíme, jak budou soudy rozhodovat v případě, že zaměstnanec nemohl vyčerpat dovolenou z roku 2003 ani do konce roku 2004 a zaměstnavatel mu neproplatil náhradu mzdy. Jestliže ČR ratifikovala úmluvu MOP, měly by být vydané zákony v souladu s ní…, což bohužel není naplněno.

122/04 Kterým zákonem byla zrušena možnost uzavírat dohody o provedení práce se studenty?

Zjednodušeně řečeno, žádným. Veškeré problémy vznikly tím, že tisk a televize aplikovaly zákony platné pro agentury práce i na ostatní zaměstnavatele. Tzn., že zákaz uzavírání dohody o provedení práce platí pouze pro tzv. agenturní zaměstnávání (§ 38a odst. 1 ZP). Jestliže zaměstnavatel uzavře se studentem dohodu o provedení práce „přímo“, tzn. bez agentury práce, je takto možné postupovat i nadále.

123/04 Máme zaměstnance, které jsme v měsíci září přidělili podle § 38 odst. 4 k výkonu práce k jinému zaměstnavateli. Tento odstavec byl od 1. 10. 2004 zrušen, jak máme postupovat dál?

Podle přechodného ustanovení zákona 436/2004 Sb. „dohody o dočasném přidělení uzavřené podle § 38 odst. 4 ZP přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se řídí dosavadními právními předpisy“. Ale podle přechodného ustanovení zákona 435/2004 Sb. o zaměstnanosti, „je třeba vztahy vzniklé v souvislosti s dočasným přidělením zaměstnance k výkonu práce k jiné právnické nebo fyzické osobě upravit podle tohoto zákona nejpozději do 4 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona“. Z obou těchto přechodných ustanovení vyplývá, že dočasná přidělení před účinností těchto zákonů (tj. před 1. 10. 2004) jsou platná, ale je třeba je nejpozději do 31. 1. 2005 upravit tak, aby odpovídaly novému zákonu o zaměstnanosti (tzn. zvážit, zda by tyto osoby neměly přejít pod agenturu práce nebo s nimi ukončit pracovní poměr a uvolnit je pro zaměstnavatele, u kterého jsou dočasně přiděleni apod.).

124/04 Náš zaměstnanec se oženil v měsíci říjnu. Jeho manželka má dítě, na které by on chtěl uplatnit odpočet. Můžeme u něho uplatnit odpočet, když se nejedná o jeho vlastní dítě? V případě, že ano, tak od kterého měsíce?

Podle odst. 4 § 15 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se za vyživované dítě považuje i dítě druhého z manželů. Podle odst. 7 § 15 téhož zákona se odpočet nezdanitelné částky ve výši jedné dvanáctiny uplatní za každý kalendářní měsíc, na jehož počátku byly podmínky pro uplatnění nároku splněny. Dítě se uplatní již v kalendářním měsíci, v němž se narodilo nebo v němž začíná soustavná příprava zletilého dítěte na budoucí povolání. V tomto případě by si podle našeho názoru mohl Váš zaměstnanec uplatnit odpočet pouze dvou dvanáctin, protože manželství trvalo na počátku měsíce pouze v listopadu a prosinci. Za měsíce leden až říjen u něho odpočet uplatnit nelze, protože v té době ještě nebyli manželé.

UPOZORNĚNÍ: dne 16. listopadu 2004 proběhne poslední ze seminářů k novele zákoníku práce v Karlových Varech. Podrobnosti najdete v DIS 14/2004.

Do závěrečného pozdravu od pana MURPHYHO jsme vybrali některé jeho počítačové definice:

***************************************************************************

Hardware: Ty části počítače, do kterých můžete kopnout.

Software: Ty části počítače, které nefungují.

Manuál: Ta součást výbavy počítače, která je naprosto nesrozumitelná.

***************************************************************************

